

2022年9月1日 星期四



记者探访

土地是发展之基,生产之要。随着青岛进入高质量发展阶段,低效片区(园区)开发建设成为土地节约集约利用、城市空间焕发新活力的全新发力点。

作为城市更新和城市建设三年攻坚行动的八大领域之一,未来三年时间,青岛将以中心城区为重点,以重点片区、重点任务为突破,系统谋划并先期启动10个重点片区(园区)开发建设,以点带面带动全市低效用地再开发,引导城市发展由追求增量扩面向挖潜存量提质转变。

激活低效片区是一场攻坚战,关乎区域未来几年的经济社会发展成色。记者从市重点低效片区(园区)开发建设指挥部获悉,先行启动的十大低效片区(园区)已腾让土地2.1万亩,开发利用1.5万亩,开工在建项目161个,年内还将新开工项目67个。

19.6万亩低效片区正被“唤醒”

以往低矮破旧厂房连片,如今机械轰鸣加速建设,未来现代化产业园区林立……随着城市更新和城市建设三年攻坚行动的深入推进,青岛多个低效片区的土地上正在发生着翻天覆地的变化。在城阳区,总面积达19.6万亩的楼山区域北片区、白沙河北岸片区和轨道交通产业示范园,被列入青岛十大低效片区,占据了全市低效片区总面积的56.9%。

十几座主体建筑拔地而起,或已经主体封顶,或正在进行基础及主体施工,建筑工人们穿梭其中,忙着搬材料、绑钢筋,不远处的机械设备轰隆作响。在位于城阳区流亭街道白沙湾路与惠安路交会处的均和云谷·青岛未来创新园项目建设现场,目之所及一派热火朝天的建设场景,预示着这里将蝶变重生。

“以前都是老旧厂房,通过挖潜存量土地资源,优化土地资源要素供给,此处将打造成为青岛高端研发智造产业园区,重点引进智能制造、电子信息高端科技研发类以及辅助研发生产型相关企业。”据均和云谷·青岛未来创新园项目招商经理陈晨介绍,项目计划2025年底竣工,全面达产后可带动区域产值15亿元,税收6000万元,并可解决1500人的就业岗位。

无论是从空间、历史维度,还是从发展维度来看,低效片区都已成为区域发展的“潜力股”。尤其是流亭国际机场转场后,城阳区的三大低效片区发展打破桎梏,“向存量要空间、要效益”,成为激活区域发展活力的关键点。“我们推行包括一级拆迁整理、二级环境提升、三级滚动开发、四级产业导入在内的‘四级联动’开发模式,系统化推进低效片区升级改造,推动土地利用由经济效益思维向质量效益思维转变,着力优化产业配套和生态环境供给,全面提升区域土地价值。”城阳区重点低效片区开发建设指挥分部办公室工作人员江志朋告诉记者。

盘活低效片区不只是一个个孤立项目的开发,而是需要从宏观着眼谋篇布局。“为此,我们聘请国内一流设计院所,立足片区资源禀赋、区位特点,对标先进城市,高水平做好规划工作,全力打造全省低效片区开发建设样板区。”据江志朋介绍,城阳区围绕推动全区老旧工业园区升级改造工作,科学推进低效片区开发路径,与此同时,明确各个片区不同的区域优势和发展定位,并坚持“一地一策”,编制完成3个重点低效片区开发建设实施方案初稿,确定了开发建设实施路径。通过再开发,预计全区可腾出大量产业用地,增加公共服务、基础设施用地,加快推进重点片区由低效向高效蝶变。

盘活低效片区,招商引资是关键。截至目前,除了均和云谷·青岛未来创新园以外,还有大唐高新技术产业园、天安科创城等64个亿元以上产业项目正在城阳区加快建设。此外,围绕片区发展目标和功能定位,瞄准智能制造、半导体、生物医药和医疗器械等14条重点产业链,实施产业链“链主”和骨干企业倍增计划——目前城阳区轨道交通产业链围绕头部企业——中车青岛四方,已集聚核心配套企业220家,上下游产业链产值超过千亿元。

一个个大项目的落地,势必必将为低效片区开发注入“催化剂”,逐步实现腾笼换鸟,助推大青岛北部经济隆起带加速建成。

传统老工业区变身产业新城

行至王台街道,传统制造强镇的气息迎面而来,在建项目工地围挡上“加快新动能转换”等宣传标语不断提醒着过往行人:这个传统制造业之地,正在发生变化。西海岸新区以京东方项目落地为契机,打造全市千亩新型显示产业园,全力推动王台老工业区从传统产业小镇向现代芯屏产业新城加速蝶变。

去年10月,由BOE(京东方)投资建设的全球最大显示模组制造单体工厂在青岛正式落地,项目于6月21日提前63天实现主体结构全面封顶,将于11月份实现首片点亮,



▲青岛京东方项目进入室内装饰装修,室外园林绿化阶段。
梁超 摄



◆均和云谷·青岛未来创新园项目正在建设中。
王冰洁 摄

达产后将实现年产值超100亿元。走进项目现场,叉车、吊车、运输货车等各类车辆正马力十足搬运物料;模组厂房内部,建筑工人也在热火朝天地忙碌着,调试线路、清洁墙面、装饰装修……“目前项目总人力投入达3500余人,厂区及生活区同步施工;昼夜奋战,提前10天完成临建施工,提前20天完成桩基施工,提前15天完成生活区餐厅主体结构封顶;并且仅用36天实现模组厂房首段主体结构封顶,创造京东方模组厂房施工的最快速度。”中建三局青岛京东方项目生产经理王汉卫介绍,项目目前进入室内装饰装修,室外园林绿化阶段。

打造千亩新型显示产业园,离不开周边配套设施建设和公共服务设施。王台片区实施升级改造项目,推进实施水电气暖等一揽子配套工程和茂山路、328省道改造和204国道拓宽等园区外“三横两纵”主干路网建设,新建、改造道路12.5公里,敷设各类管网105公里。一期投资3.13亿元的新建110kV配套变电站已于7月31日顺利完成送电。

王台老工业区位于西海岸新区北部,规划面积约33.95平方公里。近年来,王台区域内已集聚各类中小企业1200余家,但多是以机械加工为主的低层次业态,缺乏核心竞争力。根据市委市政府城市更新和城市建设总体工作部署,王台老工业区升级改造被统筹纳入全市城市更新和城市建设三年攻坚行动,专项指挥部坚持高点站位、高点突破,高效推进王台老工业区升级改造,自承担攻坚任务以来,立足区域长远发展,结合全市产业布局和片区资源优势,全力打造西海岸新区北部“芯屏”产业新城。青岛经济技术开发区管理委员会副主任、王台老工业区升级改造专项指挥部办公室主任李博介绍,根据规划,王台老工业区重点突破“五大片区”:规划以王台驻地为核心,打造中部城市功能片区;南部以京东方项目为龙头,打造新型显示产品片区;东部以富士康项目为龙头,打造半导体产品片区;北部以承载传统优质传统企业外迁为重点,建设传统产业提升片区;青兰高速以南,依托黄山驻地,建设黄山路融合片区。

拆旧落新,发展一片新产业

低效片区普遍存在景观环境差、基础设施落后、土地利用粗放、产业转型乏力等问题。为加快土地集约利用和



市民庄晓萌:

“家门口的变化日新月异”

□青岛日报/观海新闻记者 梁超



“道路变宽了,街面环境也好了,村民也住上了楼房,而且引入好多产业项目,就业机会更多了,很多人在家门口就能找工作……”谈起城市更新和城市建设带来的变化,市民庄晓萌打开了话匣子。她所在的王台街道,正在发生着蝶变。围绕京东方等项目产业人才的配套服务,加快实施商业综合体、“京东方之窗”文化综合体等配套项目,开投大厦、王台大厦、开投科创园、智选假日酒店等一批高端楼宇拔地而起,成为北部新城新地标;而且规划建设中小学、幼儿园、三级甲等医院等公共服务配套,为企业扩容,人口落户营造一流发展环境。

“我之前在镇上一家私营企业做会计工作,因为生了二胎,如今在家照看孩子。”庄晓萌告诉记者,她对于再就业一点也不焦虑,随着越来越多的企业入驻,就业机会也更多,而且各类福利待遇也会显著增加。“用日新月异来形容现在的变化,一点儿也不夸张。”庄晓萌说。



青岛青保城市发展有限公司总经理助理、闻创驿项目现场负责人张占华:

加快建设基础设施配套设施

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁



众所周知,低效用地开发在拉动区域实现产业转型升级的同时,也让市民成为最大受益者。以往的低效片区内公共设施缺乏,通过盘活后,可有效改善城镇生活居住环境,让市民更具获得感、幸福感和安全感。

当下,在青岛自贸片区首个城市更新改造项目——闻创驿项目内,多个基础设施配套建设项目建设正在加速建设,其中包括一所全市首创的16小时开园制现代书院式幼儿园——“棕竹幼儿园”项目。“棕竹幼儿园计划于今年9月初改造装修,11月整体完工。”青岛青保城市发展有限公司总经理助理、闻创驿项目现场负责人张占华介绍。

据了解,棕竹幼儿园还将针对低幼儿童单独开设托辅班,形成托、小、中和大四层级全方位辅导幼儿园,最大限度满足周边企业职工及居民的托幼需要。这一暖心举措,将助力闻创驿项目筑巢引凤,打造城市更新的样板工程。



市政协委员、中国石油大学(华东)储运与建筑工程学院建筑系教授邓庆尧:

打造人才友好型城区

□青岛日报/观海新闻记者 梁超



随着老工业低效片区更新改造,一座座产业新城拔地而起。技术、信息、资金等资源快速聚集,在短时间内吸引了大量年轻人。

市政协委员、中国石油大学(华东)储运与建筑工程学院建筑系教授邓庆尧表示,由于年轻人精力充沛,他们使用文化、娱乐、体育、教育、综合商业等公共服务设施的频率明显高于城市平均水平,并且对公共服务设施的品质要求更高。因此,需要根据青年集聚区特点,精细化评估各类公共设施配置需求,创新公共服务配置方法,提高设施共享。完善混合用地实施机制,促进产城融合、职住平衡,实现产业、居住、艺术与休闲的有机统一;完善慢行系统和开敞空间网络,并与轨道交通站点衔接,推动人、城、产、交通一体化发展。

邓庆尧介绍,产业新城青年集聚,对幼儿园、小学、初中等教育设施的需求是城市平均水平的2.0倍,是老龄化区域的2.9倍。因此,若想留住人才,必须加大对基础教育的投资力度。高新技术产业的技术、装备、市场都是高度国际化的,所以要打造国际人才生态,吸引全球知名企业和科技精英。在配套设施方面,应适当引入国际教育、医疗、餐饮、物业品牌,为海外人才提供更加国际化的公共服务。

“城市要吸引人、留住人,长远来看,要以优质生活、工作条件和公共服务吸引人才。要打造人才友好型城区,把城市低效片区改造成为品质生活的高地、成就梦想的舞台。”邓庆尧说。

■开投大厦、王台大厦、开投科创园等一批高端楼宇拔地而起。